

市民街边购物遭遇骗局

百元买回“文物”一洗花纹掉了



王女士买的“玉杯”“玉碗”。



“玉碗”下的碟子正面刻着太极图。



盘子背面刻着“乾隆年制”。

□文/图 本报记者 潘丽亚

看到路边有人出售“文物”，你会积极购买还是认为这是骗局？近日，市民王女士就经历了这个选择，不过，她选择的是花100元买回几件“文物”。

【市民】 路边花百元买文物

几天前，市民王女士到市区黄山路办事，走到市三院门口附近时，看到一位五十多岁的男子，拎着一个袋子，正在向行人介绍他的“文物”。王女士看了很有兴趣，立即上前询问。

那名男子向王女士展示了一只只有黄白花纹的碗和一只酒杯，说这两件是一套乾隆年间的玉器，是他在某工地捡到的，自己没有收藏文物的爱好，所以打算将其卖掉，两

件物品的售价一共为100元。

“我当时看了看，感觉确实有点像玉器，考虑到他要的也不高，横竖就100块钱，就没想那么多，直接掏了100元钱给他。”王女士说，回到家里，她把买回来的“玉碗”放到水里清洗，用刷子刷过之后，有的花纹竟然掉了，王女士才想到这应该是假的，自己肯定是上当了。

“也不知道当时我是怎么想的，反正就稀里糊涂地掏钱了。”王女士说，其实事后自己想想也觉得这不可能是真品，但当时却是没有想到辨别真伪。

【专家】 由化学胶等压制而成

11月14日上午，记者见到了王女士买来的“玉杯”“玉碗”，只见确如王女士所说，这些器皿的底部，都有“乾隆年制”的字样，外面是一层类似土的东西。

随后，记者和王女士一起带着买来的“玉杯”“玉碗”，找到我市文物方面的相关专家，请专业人士鉴别。

在市文物考古研究所，专业人士经过鉴定，明确表明王女士买来的“玉杯”“玉碗”是假的。“这连

石头都算不上，而是由化学胶、骨粉等东西混合压制而成，这上面的花纹也全是机器压制的，再通过人工做旧，就会成为如今人们看到的样子，其实是很容易鉴别的。”市博物馆筹建处的工作人员赵永胜告诉记者，王女士提供的“玉碗”下的碟子正面是道教的阴阳太极图，背面却是“乾隆年制”的字样，这很明显就是错误的，这两种东西一般不会出现在同一个文物上，这样的“文物”连高仿都称不上。

【部门】 不要轻信路边“文物”

针对王女士的遭遇，市文广新闻局文物科工作人员提醒市民，路边兜售的所谓“文物”几乎都是仿制品，而这些“假文物”并不属于文物部门查处的范围，真正的文物除了家族遗传的之外大多属于国有资产，是不允许私自销售的。所谓路边出售“文物”的行为，均是不法分子瞅准一些市民没有鉴别文物真伪的能力和想占小便宜的心理，常在路边以捡到文物、工地发现文物等为由兜售欺骗市民。市民不要轻信以免上当受骗，购买玉器应到正规的文物市场和文物商店。

(线索提供者刘先生获稿酬50元)

新闻 0395-3139148
直通车 电话一响 记者到场

男子买核桃钱不够 回家拿钱一去不返

本报讯 (记者 朱红) “我最近一直在这个小区门口卖核桃，有个人却没有付钱就走了，我等了他几天了，也没见他来给我钱。”11月13日晚上7点多，在市区辽河路某小区门口等待了几天的欧女士向记者反映。

第一时间 第一现场 现场

欧女士老家在外地，嫁到漯河生活十多年了。前段时间她批发了一些新疆核桃、新疆灰枣等干果，经常在一些小区门口卖，生意还不错。最近她来到市区辽河路某小区门口，连续卖了几天。11月10日晚6点多，一位自称是该小区业主的中年男子来到她的摊前，看了看核桃，觉得不错，表示买200元钱的。于是，欧女士给该男子称好后，按照13元一斤的价格卖给了他。该男子准备付款时，但只掏出了几十元零钱，他就说回家拿了钱就给她200元。“这个人说，‘我就是这个小区的业主，反正这些钱不够给，也跑不掉，我回家就把钱送下来’。想着他是这个小区业主，我就放心地让他把核桃拿走了。”欧女士说。

欧女士告诉记者，她亲眼看着

该男子走进了这个小区，一直没有出来，当天晚上她一直等到8点多，很多人都吃完晚饭出来散步了，她也没有等到那个人给她送钱。眼看那么晚了，想到他可能回到家忙别的事儿，把送钱的事儿忘了，她就先收摊回家了。第二天傍晚5点左右，她仍然在该小区门口摆摊，并一边向该小区的业主打听那个男子，一边继续等待，但都没有结果。“我这些货卖完还不知道能不能赚到200元钱呢，这人怎么能这样坑我呢！”欧女士哭着说。

就这样，到11月14日，欧女士已经等了4天多，仍未见踪影，欧女士才不抱希望了，感觉自己确实被骗了。“小本生意，以后可不敢这么相信人了，这次权当买个教训吧。”欧女士说。

(线索提供者王女士获稿酬50元)

南阳老汉流落漯河 市救助站送其回家

本报讯 (记者 杨光) 11月14日下午，在市救助管理站工作人员的护送下，南阳市的龚银锁踏上了回家路。11月9日下午，在郾城区裴城镇苏侯村流浪的龚银锁被村民发现，送到市救助管理站。工作人员与龚文锁进行多次交谈，发现他患有精神疾病，但从他浓重的方言中获得了一些信息，最终帮他找到家。

村民发现流浪老汉

11月14日中午，在市救助管理站，记者见到了龚银锁。他身体比较瘦，脸色皮肤黝黑，戴着线帽，已经吃过饭，并换上了救助站送的新棉服和新棉鞋。他的堆衣服都扔在床上，都是单薄的衣服，看上去脏兮兮的。记者与龚银锁进行了简单交谈，他说话有些前言不搭后语，说出叫龚银锁，家住“广沿”，今年35岁了，生于1957年，这次出来已经十多天了，很想回家看看等话语。

“我们工作人员和他交流了很多次，发现他说话总是对不上，好像有精神疾病。”市救助管理站工作人员赵伟臣告诉记者，11月9日下午，龚银锁在郾城区裴城镇苏侯村附近流浪，穿得破破烂烂，冻得直哆嗦。

附近村民对他进行了救助，并给裴城镇民政所打了电话。裴城镇民政所接到电话后，把老汉送到了市救助管理站。在市救助管理站，工作人员多次和他交谈，但他说话含含糊糊，口音也不像漯河本地人，并没有得到太多有用的信息。

救助站帮他找到家

为了解这位流浪人的情况，工作人员并没有气馁，一直找机会和他交流，最终通过龚文锁含含糊糊的话语中，听到了“南阳”“官庄”“广沿”等几个地



在救助站的流浪老汉。
本报记者 杨光 摄

名，还说出了龚银锁的名字。市救助管理站工作人员请派出所协助，通过户籍网搜索，发现南阳市有一位叫龚银锁的男子，今年50多岁，家里还有老婆孩子。市救助管理站工作人员立即和南阳市救助管理站取得联系，请他们调查这个人的信息，经过调查，发现此人在家，并没有外出。

“排除了这个人后，我们感觉龚银锁的方言很重，肯定是串音了，又继续和他聊天，并搜索南阳的一些地名，最终确定他说的‘广沿’村名应该是龚营村。”赵伟臣说，通过多方查证，终于确定了龚银锁的家庭地址是南阳市官庄工区赤虎街道办事处龚营村。

市救助管理站工作人员联系了当地居委会，确实找到了龚银锁的家，他是个单身汉，今年已经快60岁了，患有精神疾病，经常在外流浪。经过对接，11月14日下午，市救助管理站工作人员驾车把龚银锁送到了南阳市救助管理站，目前龚银锁已经被妥善安置。

电话咨询电视购物 引来轮番电话推销

本报讯 (记者 潘丽亚) “看电视购物后打电话咨询了一下，结果不断接到电话推销，真是烦死人了。”近段时间，家住淞江小区的林女士被推销电话扰得不得安宁。

林女士说，11月初，她在家看到一个电视购物节目上正在介绍一种保健品，她看了之后感觉挺适合父母，就想着给父母们买点。但想到这款保健品售价比较高，一盒要300多元，一个疗程要5盒，林女士就想着先咨询一下情况，再决定买不买。于是，林女士就按照电视屏幕下方打出的咨询电话打了过去，详细地咨询了一下保健品的情况。听完之后，林女士感觉电视购物节目上说得有点夸大，想着考虑再说，于是就决定暂时不买。

“看来这电视购物节目不怎么靠谱，不能随便就给对方留电话号码。”林女士提醒，在看电视购物等节目时，要慎打电话咨询、慎留电话号码，免得给自己引来不必要的麻烦。